

ПРОФЕССОР БОРИС ЛЕОНИДОВИЧ ПОЛОНСКИЙ



Каждый, кто занимался или занимается сейчас научной работой, прекрасно знает, что далеко не всегда и не всякий научный руководитель и шеф — это одно и то же. Зачастую между ними бывает огромная и глубокая разница. В этом отношении одному из нас очень повезло. Руководитель его кандидатской диссертации был самым настоящим шефом. И не только потому, что он являлся его непосредственным начальником, а, прежде всего, потому, что он относился к этому сотруднику не так, как относятся просто к своему подчиненному, а как относятся к подопечному, подшефному — с вниманием и заботой.

Таким шефом был профессор, доктор медицинских наук Борис Леонидович Полонский — известный не только в Украине, но и за рубежом хирург-уролог. Он создал и много лет возглавлял чрезвычайно важные научно-медицинские направления в урологии — онкоурологию и фтизиоурологию, воспитал и подготовил целую плеяду врачей — специалистов в этих областях медицины. Его ученики работают в разных городах Украины и, в свою очередь, подготовили немало врачей и ученых — кандидатов и докторов наук.

Профессор Б.Л. Полонский родился 28 марта 1901 года в г. Ковель Луцкой губернии (на Западной Украине) в интеллигентной семье. Его дядя, Петр (Пьеро) Полонский в театре «Ла Скала» в Италии преподавал пение. Как многие юноши того времени, Борис Леонидович с энтузиазмом встретил революцию и в период гражданской войны воевал в Красной Армии под командованием Щорса. После войны он поступил в Киеве в политехнический институт, но вскоре перешел на учебу в медицинский институт. После окончания института работал там на кафедре хирургии, под руководством профессора Корхова. Через несколько лет защитил кандидатскую диссертацию и получил звание доцента. Когда началась Великая Отечественная война, он ушел на фронт, работал в полевых госпиталях и затем стал Главным урологом Волховского фронта, которым командовал будущий Маршал Советского Союза К.А. Мерецков.

В своей книге «Записки хирурга» Главный хирург Советской Армии академик А.А. Вишневский тепло вспоминает о встрече с урологом Полонским во фронтовом госпитале в г. Боровичи Ленинградской области. Борис Леонидович во время войны был награжден орденом «Боевого Красного Знамени», двумя орденами «Отечественной войны», двумя орденами «Красной Звезды», медалями. После тяжелой контузии, в чине подполковника медицинской службы, он был демобилизован. В 1946 году, обобщив свой фронтовой опыт, Борис Леонидович защитил докторскую диссертацию о лечении огнестрельных ранений урологического характера. Несколько лет он работал главным врачом больницы имени Октябрьской революции (центральной в Киеве) и заведовал там урологическим отделением, получил звание профессора. Потом наступили страшные годы — годы борьбы с «буржуазным космополитизмом» и «дело врачей-убийц». И кампания эта не обошла стороной профессора Полонского. В начале 1953 года его арестовали по доносу недоброжелателей, инкриминируя ему «нанесение вреда здоровью советских людей». А все дело заключалось в том, что профессор Полонский, оперируя больных со злокачественными опухолями мочевого пузыря, пересаживал мочеточники в прямую кишку. Допрос длился несколько часов, но, в конце концов, его освободили. Через некоторое время на Всесоюзном съезде урологов Главному урологу МЗ СССР

академику А.П. Цулукидзе задали явно провокационный вопрос: «Как Вы относитесь к тому, что в Киеве профессор Полонский превращает людей в птиц?». Цулукидзе ответил: «Я лично считаю, что лучше быть птицей без мочевого пузыря на земле, чем человеком с мочевым пузырем в земле».

И в клинике онкоурологии, и в клинике мочевого пузыря профессор создал творческую и деловую атмосферу, всячески поощрял научную деятельность своих сотрудников, внимательно и придирчиво проверял и правил рукописи их научных работ. При этом он проявлял себя как великолепный стилист. Помнится, Борис Леонидович приехал из Москвы, со Всесоюзного съезда онкологов, где он выступал с докладом по проблемам онкоурологии. Он собрал в ординаторской всех своих сотрудников и подробно рассказал о работе съезда.

Одним из крупнейших достижений профессора Полонского была разработка и создание искусственного мочевого пузыря. Он сам дома, на кухне, обжигая пальцы, сплел несколько десятков образцов такого пузыря из синтетических волокон. Потом были эксперименты на собаках, которым вживляли искусственный мочевой пузырь взамен удаленного. И, наконец, в 1961 году была произведена уникальная операция по пересадке мочевого пузыря из волокон молодой женщине, у которой вследствие туберкулезного поражения собственный мочевой пузырь был разрушен. В прессе по этому поводу были публикации, операцию снимали кинодокументалисты, но дальше этого, несмотря на все старания профессора, дело не пошло. А эта женщина, бывшая до того инвалидом, стала после этого полноценным человеком, вышла замуж и даже родила здорового ребенка.

Еще одним замечательным изобретением профессора стал инструмент для диагностической биопсии при злокачественном заболевании предстательной железы – так называемый «троакар Полонского».

В 1964 году тогдашний министр здравоохранения Украины профессор Шупик добился у правительства разрешения на создание в Киеве института урологии. К работе по организации института он привлек, первым делом, Бориса Леонидовича. Директором должен был стать сам Шупик, а Борис Леонидович должен был возглавить отдел онкоурологии. На первых порах так оно и было, но в результате интриг недоброжелателей весь кадровый план был нарушен и, в конце концов, Борис Леонидович отказался от должности руководителя клиники онкоурологии.

Профессор Борис Леонидович Полонский умер в 1971 году от диабетической комы – в Киевском институте клинической медицины имени Стражеско прозевали высокий уровень сахара в крови. На гражданскую панихиду, которая проходила в Институте туберкулеза, пришли не только его коллеги и ученики, но много его бывших пациентов. Поскольку директор института и при жизни не очень хорошо относился к профессору, то после смерти он поспешил ликвидировать руководимую им клинику. Все ее бывшие сотрудники ушли – кто куда смог устроиться. Некоторые, как многие в стране в те годы специалисты, уехали за границу – в ФРГ, Израиль, США.

Прошло уже много лет после смерти профессора Б.Л. Полонского. Многие его ученики сами стали профессорами и даже академиками, возглавляют урологические клиники и кафедры. Но не забывают и с чувством глубокой благодарности вспоминают своего замечательного учителя. В 2001 году, к столетию со дня рождения Бориса Леонидовича в журнале «Урология и нефрология», издаваемом МЗ России, они опубликовали большую и теплую статью о нем. А спустя еще несколько лет биография профессора Полонского, среди биографий других выдающихся ученых-врачей Европы, была опубликована в книге «de Historia Urologiae Europaeae», изданной в Голландии Европейским урологическим центром.

Аркадий Белкин, доктор биологических наук, доцент (Украина)
Евгений Полонский, кандидат медицинских наук (Украина), доктор медицины (ФРГ)